
1. 4 °C의물 420 g에소금 60 g을녹여소금물을만들었습니다. 소금물의
무게에 대한 소금의 무게의 비율은 몇 %입니까?

%

12.5%

소금물의 무게에 대한 소금의 무게=(소금):(소금+물)= 60 :

(420 + 60)

60

420 + 60
× 100 = 12.5( %)

해설



2. 그림을 보고, 전체에 대한 색칠한 부분의 백분율을 구하시오.

%

75%

전체 4 칸에 대한 색칠한 3 칸비= 3 : 4

→ 백분율:
3

4
× 100 = 75(%)

해설



3. 수학 경시 대회에 참가한 학생은 400명입니다. 그 중에서 6학년 학
생은 76명입니다. 수학 경시 대회에 참가한 6학년 학생은 전체 참가
학생의 몇 % 입니까?

%

19%

76

400
× 100 = 19(%)

해설



4. 다음의 소수를 백분율로 기호와 함께 나타내시오.

0.48

%

48%

0.48 × 100 = 48(%)

해설



5. 윤희네 과수원에서 수확한 포도, 사과, 감의 비는 1 : 2 : 3이고, 복숭
아는 사과의 2배입니다. 이것을 30칸으로 나누어진 원에 나타내려고
하는데 포도를 230송이 수확했다면, 복숭아는 몇 개를 수확했는지
구하시오.

개

920개

(복숭아)=(사과)×2
(포도):(사과):(감):(복숭아)= 1 : 2 : 3 : 4

복숭아의 갯수를 라 하면

1 : 4 = 230 :

1 : 4 양쪽에 230을 곱하면 230 : 920이 되므로 는 920(개)가
됩니다.

해설



6. 규형이네 반 학생들이 좋아하는 색을 조사하여 원그래프로 나타내었
습니다. 빨간색을 좋아하는 학생이 12 명이라면 학급의 전체 학생
수는 얼마입니까?

① 24 명 ② 30 명 ③ 36 명 ④ 40 명 ⑤ 44 명

빨강색을 좋아하는 학생들의 백분율이 30% 이므로

(전체 학생 수)× 30

100
= 12

따라서 (전체 학생 수) =
4

��12×
10

��100

��30
�3
1

= 40 (명)

해설



7. 다음 그림은 다혜네 반 학생들이 좋아하는 계절을 조사한 원 그래프입
니다. 다음 원 그래프의 설명으로 바르지 않은 것은 어느 것입니까?

① 전체에 대한 가을의 백분율은 15%입니다.

② 겨울의 백분율은 봄의 3배입니다.

③ 학생들이 가장 좋아하는 계절은 여름입니다.

④ 가을의 백분율은 여름의 3배입니다.

⑤ 가장 적게 좋아하는 계절은 봄입니다.

④ 가을 15%, 여름 45%이므로
여름이 가을의 3배입니다.

해설



8. 원그래프에서 35% 를 차지하는 학생이 28 명일 때, 전체 학생은 몇
명인지 구하시오.

명

80명

전체 학생 수를 명이라 하면

35 : 28 = 100 :

35 × = 28 × 100

35 × = 2800

= 2800 ÷ 35 = 80 (명)

해설



9. 하나에 연필이 3 다스씩 들어 있는 필통 4 개의 무게가 3
1

9
kg 입니다.

비어 있는 필통의 무게가 500g 이라면, 연필 15 자루의 무게는 몇 kg
인지 구하시오.

①
7

9
kg ②

5

18
kg ③

5

36
kg

④
19

108
kg ⑤

25

216
kg

(필통의 1 개의 무게)= 3
1

9
÷ 4 =

7

��28
9
× 1

�4
1

=
7

9
(kg)

500g =
1
2kg 이므로

(연필 3 다스의 무게)= 7

9
− 1

2
=

5

18
(kg)

(연필 15 자루의 무게)= 5

18
÷ 36 × 15 =

5

��18
6

× 1

36
×

5

��15(kg)

=
25

216
(kg)

해설



10. 현희는 3 시간 동안 7
1

5
km 를 걸을 수 있습니다. 이와 같은 빠르기로

2 시간 동안 걷는다면 몇km 를 걸을 수 있는지 구하시오.

① 2
4

5
km ② 4

4

5
km ③ 6

4

5
km

④ 8
4

5
km ⑤ 10

4

5
km

7
1

5
÷ 3 × 2 =

12

��36
5
× 1

�3
1

× 2 =
24

5
= 4

4

5
( km)

해설



11. 어떤 종이 테이프를 5 등분하였더니, 한 도막의 길이가 2
3

4
m 가 되었

습니다. 만일 이 종이 테이프를 2 등분하였다면, 한 도막의 길이는 몇
m 입니까?

① 5
7

8
m ② 6

7

8
m ③ 7

7

8
m ④ 8

7

8
m ⑤ 9

7

8
m

2
3

4
× 5 ÷ 2 =

11

4
× 5 × 1

2
=

55

8
= 6

7

8
(m)

해설



12. 넓이가 11
1

5
cm2 이고, 밑변이 7 cm인 삼각형이 있습니다. 이 삼각형

의 높이를 구하시오.

① 1
3

5
cm ② 2

1

5
cm ③ 3

1

5
cm

④ 4
3

5
cm ⑤ 6

2

5
cm

(삼각형의 넓이)=(밑변)× (높이)÷2 이므로
(높이)=(삼각형의 넓이)×2÷ (밑변)입니다.

(높이) = 11
1

5
× 2 ÷ 7

=

8

�6
5
× 2 × 1

�7
1

=
16

5
＝3

1

5
( cm)

해설



13. 둘레의 길이가 52.08 cm인 정사각형이 있습니다. 이 정사각형의 넓이
는 몇 cm2입니까?

cm2

169.5204 cm2

(정사각형의 둘레)=(한변의 길이)×4

(한변의 길이) = (정사각형의 둘레) ÷ 4
= 52.08 ÷ 4
= 13.02( cm)

(정사각형의 넓이) = 13.02 × 13.02
= 169.5204( cm2)

해설



14. 1L의 휘발유로 14 km를 달리는 승용차가 35L의 휘발유를 채운 후
412.412 km를 달렸습니다. 승용차에는 몇 L의 휘발유가 남아 있는지
구하시오.

L

5.542L

412.412 km를 가는데 필요한 휘발유의 양:
412.412 ÷ 14 = 29.458( L)
남아있는 휘발유의 양: 35 − 29.458 = 5.542( L)

해설



15. 자전거로 17분동안 6.46 km를달렸습니다. 1분에몇 km씩달렸는지
구하시오.

km

0.38 km

1분동안 달린 거리: 6.46 ÷ 17 = 0.38( km)

해설



16. 4 시간에 40.8 km 를 달리는 기차가 있습니다. 이 기차가 같은 속도로
13.5 시간 동안 달린다면 몇 km 를 달렸는지 구하시오.

km

137.7 km

기차가 한 시간 동안 달린 거리: 40.8 ÷ 4 = 10.2( km)

13.5 시간 동안 달린 거리: 10.2 × 13.5 = 137.7( km)

해설



17. 같은크기의정육면체를여러개쌓아서가로 32 cm, 세로 44 cm, 높이
80 cm인 커다란 직육면체를 만들려고 합니다. 되도록 큰 정육면체를
사용할 때, 정육면체의 한 모서리의 길이와 필요한 정육면체의 개수를
구하여 차례대로 쓰시오.

cm

개

4 cm

1760개

되도록 큰 정육면체를 사용하므로 한 모서리의 길이는 32, 44,
80의 최대공약수인 4 cm가 되어야 합니다.
필요한정육면체의개수는가로 32÷4 = 8(개), 세로 44÷4 = 11(
개), 높이 80 ÷ 4 = 20(개)씩 필요하므로 8 × 11 × 20 = 1760(
개)입니다.

해설



18. 쌓기나무 한 개의 부피가 1 cm3 라고 할 때, 다음 입체도형의 부피는
얼마입니까?

① 45 cm3 ② 48 cm3 ③ 52 cm3

④ 57 cm3 ⑤ 60 cm3

(5 × 3) × 3 = 45(개)
1 × 45 = 45(cm3)

해설



19. 다음과 같은 2개의 선물 상자에 쌓기나무를 넣어 보았습니다. 누구의
선물 상자의 부피가 더 큰지 괄호안에서 답을 골라 쓰시오.

(재호, 순희, 같습니다)

같습니다

두 사람의 선물 상자에 쌓기나무를 넣어보면 그림과 같습니다.

재호의 선물상자 부피는 쌓기나무 부피의 4배이고, 순희의 선
물상자 부피도 쌓기나무의 4배이므로 두 선물상자의 부피는
같습니다.

해설



20. 다음 두 도형에서 쌓기나무의 개수의 차를 구하시오.

개

2개

가 : 6개씩 3층이므로 18개,
나 : 4개씩 4층이므로 16개
가와 나의 쌓기나무 개수의 차 : 18 − 16 = 2(개)

해설



21. 겉넓이가 864 cm2 인 정육면체의 물통에 물을
1

2
만큼 채우고 돌을

넣었더니 물의 높이가 8 cm가 되었습니다. 이 돌의 부피는 몇 cm3

입니까?

cm3

288 cm3

물통의 모서리의 길이를 cm라고 하면

× × 6 = 864 에서 × = 144 이고,
수를 두 번 곱하여 144 가 되는 수는 12 입니다.

물의 높이는 12 × 1

2
= 6( cm)이고,

늘어난 물의 높이가 8 − 6 = 2( cm)이므로
돌의 부피는 12 × 12 × 2 = 288( cm3)입니다.

해설



22. 안치수가 다음과 같은 물통에 8L의 물을 부으려고 합니다. 물의
높이는 몇 cm가 되겠습니까?

cm

4 cm

8L = 8000 cm3이므로 물의 부피는 8000 cm3입니다.
물의 높이를 cm 라고 하면,

(물의 부피)= 50 × 40 ×

2000 × = 8000

= 4( cm)

해설



23. 다음 그릇에 돌을 넣었더니 물의 높이가 5 cm 올라갔습니다. 이 돌의
무게가 13.5 kg이라면, 돌의 부피 1 cm3의 무게는 몇 g입니까?

g

5.4 g

돌이 물 속에 잠겨 5 cm 올라간 것은
돌의 부피만큼 올라간 높이가 5 cm인 것입니다.
돌의 부피: 20 × 25 × 5 = 2500( cm3)
13.5 kg = 13500 g 이므로
13500 ÷ 2500 = 5.4( g)

해설



24. 다음 표는 그림과 같은 물통에 여러 가지 물건을 넣었을 때, 늘어난
물의높이를나타낸것입니다. 돌, 구슬, 접시를모두넣었을때늘어난
물의 부피는 모두 몇 cm3입니까?

넣은물건 돌 구슬 접시

늘어난물의높이 3 cm 1 cm 2 cm

cm3

1440 cm3

돌, 구슬, 접시를 모두 넣었을 때 늘어난 물의 높이: 3+ 1+2 =

6( cm)
(돌, 구슬, 접시의 부피)= 30 × 8 × 6 = 1440( cm3)

해설



25. 다음 사다리꼴의 넓이가 47.3 cm2 일 때, 사다리꼴의 밑변의 길이는
약 몇 cm인지 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내시오.(예 :
0.666 · · · → 약 0.67)

cm

약 8.62 cm

(사다리꼴의 넓이)= {(아랫변)+(윗변)}×(높이)÷2
47.3 = {(아랫변)+6.4} × 6.3 ÷ 2
47.3 = {(아랫변)+6.4} × 3.15
{(아랫변)+6.4} = 47.3 ÷ 3.15

(아랫변) = 47.3 ÷ 3.15 − 6.4
= 8.6158 · · ·

따라서 아랫 변의 길이는 약 8.62 cm입니다.

해설



26. 물 52.6L를 물병 14개에 똑같이 나누어 담으려고 합니다. 한 병에 약
몇 L씩담을수있는지반올림하여소수셋째자리까지구하시오. (예
: 0.6667 · · · → 약 0.667)

L

약 3.757L

물 한 병의 양 : 52.6 ÷ 14 = 3.7571 · · · (L)
→ 약 3.757L

해설



27. 음료수 15개를 담은 상자의 무게가 7.1kg이었습니다. 빈 상자의 무
게가 0.1kg이라면, 음료수 한 개의 무게는 약 몇 kg인지 반올림하여
소수 첫째 자리까지 나타내시오. (0.66 · · · → 약 0.7)

kg

약 0.5 kg

음료수 15개의 무게: 7.1 − 0.1 = 7( kg)
음료수 1개의 무게: 7 ÷ 15 = 0.466 · · · ( kg)
→ 0.5 kg

해설



28. 유란이의 몸무게는 47kg이고, 동생의 몸무게는 28kg입니다. 유란
이의 몸무게는 동생의 몸무게의 약 몇 배인지 반올림하여 소수 둘째

자리까지 구하시오. ( 2

3
→ 약 0.67)

배

약 1.68배

몇 배를 라 하면

(유란이의 몸무게)=(동생의 몸무게)×

=(유란이의 몸무게)÷(동생의 몸무게)
= 47 ÷ 28
= 1.678 · · ·

따라서 약 1.68배 입니다.

해설



29. 어느 학교의 6 학년 학생 300 명 중에서 충치가 있는 학생은 전체의
48%이고, 눈이 근시인 학생은 전체의 12%입니다. 또, 충치도 없고
근시도 아닌 학생은 전체의 46%이라고 합니다. 충치가 있으면서
근시인 학생은 모두 몇 명입니까?

명

18명

(0.48 + 0.12 + 0.46) − 1 = 0.06

즉, 근시와 충치가 겹쳐지는 부분은 6%입니다.
300 × 0.06 = 18 (명)

해설



30. 지현이는 24000원을 저금 하였는데, 그 중 45%를 찾아서 찾은 돈의
60%을 가지고 장난감을 샀습니다. 장난감을 산 돈은 얼마입니까?

원

6480원

지현이가 찾은 돈 : 24000× 0.45 = 10800 (원)
찾은 돈의 60%: 10800 × 0.6 = 6480(원)

해설



31. 하영이는 4800원을 가지고 있었는데, 그 중 35%로 선물을사고, 어머
니로부터 처음 가지고 있던 돈의 40%를 용돈으로 받았습니다. 지금
하영이가 가지고 있는 돈은 얼마입니까?

원

5040원

(선물을 산 돈)= 4800 × 0.35 = 1680(원),
(받은 용돈)= 4800 × 0.4 = 1920(원),
(하영이가 가지고 있는 돈)= 4800 − 1680 + 1920 = 5040(원)

해설



32. 제현이네 집의 작년 쌀 생산량은 재작년 쌀 생산량보다 10% 늘었고,
올해 쌀 생산량은 작년 쌀 생산량보다 15% 줄었습니다. 재작년 쌀
생산량이 6000 kg 일 때, 제현이네 집의 올해 쌀 생산량은 몇 kg입니
까?

kg

5610 kg

(작년 쌀 생산량)= 6000 + 6000 × 0.1
= 6000 + 600 = 6600( kg)
(올해 쌀 생산량)= 6600 − 6600 × 0.15
= 6600 − 990 = 5610( kg)

해설


